Exercices de HQ.‘H‘LQH\_OJ’;ﬂvé

Livret de révisionrs6éme — 5éme

L'objectif de ce livret est de permettre, moyennant un peu de travail pendant les vacances, de démarrer
I'année de Séme avec de bonnes bases.
Comment l'utiliser ?
* Ne faites pas tout d'un coup et ne commencez pas la veille de la rentrée
» Chaque partie comprend un rappel de cours partiel et des exercices
e Assurez vous de maitrisez le cours avant de faire les exercices (reprenez vos lecons de 'année de
sixiéme pout le compléter) ‘
 Faites tous les calculs a la main.
e Vérifiez les réponses sur les derniéres pages. Si vous ne trouvez pas la bonne réponse, recherchez
l'erreur.

Ce travail fera I'objet d'une évaluation 3 Ia rentrée

Vous pouvez aussi approfondir votre travail sur les sites :

http://mathenpoche.sesamath.net/#6

http://mathsmentales.net/

Bon courage, bonnes vacances et bonne rentrée !

Partie 1 : Addition, soustraction. multiplication et divisions

I1 est IMPERATIF de maitriser ces quatre opérations !
Entrainez-vous le plus possible en faisant du calcul mental et posé (pour les méthodes, reportez vous a vos
legons de 1'année ou sur les sites proposés au dessus)

Les sites : hitp://mathsmen net/ ou  https://calculatice.ac-lille.fr/spip.php?rubrique2

vous permettent de maniére ludique de choisir le type de calcul, de vous chronométrer et de vous corriger.
Vous pouvez inventer des calculs et vérifier vos résultats a I'aide de la calculatrice.

Ex 1 : Mélia a parcouru 21,4 km pour aller de son domicile a son lieu de travail. A la fin de la
journée, elle décide d'aller faire quelques courses et parcourt 9,2 km jusqu'au supermarché. Enfin,

elle fait 14,8 km pour rentrer chez elle.
Déterminer un ordre de grandeur de la distance parcourue dans la journée. Puis la distance exacte.

Ex 2 : Dans une salle de cinéma, il y a 35 rangées de 12 fauteuils. Le prix d'une place est 8,50€.
Quel est le montant de 1’argent récupéré pour une séance ou toutes les places sont occupées ?

Ex 3 : Clémence a payé 6,65€ pour 3 boites de 7 ceufs chacune. Quel est le prix d'un ceuf ?




Dans chaque cas, trouve labonne opération et réponds au

probléme posé.

Exercice &

Exercice §
Compléte le ticket de caisse suivant :

Emma commande une paire de basket surinternet. Le
prix est de 69,90 € etles fraisde livraisonsont de

3,45 €. 8h30 & 12h30
Combien paye-t-elleentout?
(169,90 +3,45 [16990— 3,45 [J69,90 x 3,45 Quantitt  Produit Prix unitaire Prix
Ryan achéte une enceinte bluetooth. Le prix estde 1 Gel douche 268€ .
39,50 € et le commergant fait une remise de 7,90 €. 3 Pains chocolat 079¢€ N
Combien paye-t-il son enceinte ? * Yaomtsibore  4,50€  --r—-
139,50 +7,90 [13950—790 [J39,50 %790

TOTAL EUR [ - ]

Icham offre un bouquetde 8 tulipes dson amie, il paie

entout 10,80 €.
Quel est le prix d’une tulipe ?

J1080+8 [110,80+8

Ouvert du lundi au samedi de 8h30 &
21h30 et le dimanche matin de

Payé en espéces 50 €

(J 10,80 x 8

H EZ l23ﬂ Bﬁ?l)

Rendu en espéces [

Exercice &

Etape 1:35,7 X 10 =7

mathix.org/glisse-nombre

VIDEO : Voici un lien qui te permettra de revoirlaméthode pour multiplier ou diviser par 10, 100, ou 1000 :
https:

Qui présenterale journal télévisé & larentrée prochaine ? Sans utiliser ta calculatrice etsans poser, effectue
mentalement les calculs suivants pour retrouver son identité.

357
Le personnage ades lunettes

35,70
Le personnage n’apasde lunettes

3,57
Pourleslunettes:on ne saitpas !

Etape 2:740 + 100 = ?

0,74
Le personnage a unchapeau

74 000
Le personnage n’apas de chapeau

7,4
Pourle chapeau: on ne saitpas !

-

Etape 3:95,07 - 10 =7
95,7 9,57 9,507
Le personnage estchauve Le personnage a des cheveux Le personnage ades cheveux
courts longs
Etape 4:0,9 x 100 =?
20 7,4 74 000
Le personnage ades boucles Le personnage n’apas de boucles Pourlesbouclesd’oreilles :on ne
d’oreille d’oreille saitpas !
Mme Moulin Mme Canler Mme Cémoi M. Durand Mme Leplat
o -
v, % -
M. Forgez M. Saison Mme George M. Milo Mme Glazo Mme Thomas




Résoudre des problémes mobilisant une ou plusieurs étapes

Exercice résolu

Enoncé Solution

Un sondagea été mené surles 74 éléves de 6°d'un collége
pour savoir combien d'entre eux possédaientun téléphone
portable. Les réponses des 51 éléves qui en ont un sont

récapitulées dans letableauet le diagrammesuivants. portable.
Malheureusement, un enseignant a renversé son cafésur les

D'aprés I'énoncé nous savons que 51 éléves ont un téléphone

Parmi ces 51 éléves :

documents.
Combien d'¢léves ont un portable en 6B ? — 20 appartiennent2 la 6C: information extraitedu tableau.
— 18 ala 6A:information extraite du diagramme en barres.
Classe ., BA 6B 6C
20+18=38
. Iy a donc 38 éléves ayant un téléphone dans ces deux classes.
Nombre d'éldves ¢ % . 5
téléphone port< T . 0
3 = I"’"f‘7 Sur les 51 éléves, 38 éléves sonten 6A ou 6C, les autres sont en

6B.

51-(20+18)=51-38=13

llya donc 13 éléves en 6B qui ont un téléphone portable.

portable
=]

Nombre d'éiéves ayant un téléphone

' Classe
A vous...
Exercice > Exercice & @
i a
Olga souhaite s'offrirunlivre et une BD. Une mouche a 6 pattes. ?\,Wg
A la librairie, elle paie le toutavec3billets de 5€ et 4 piéces | Une araignée a8 pattes. . g
de 2€. Olga a payé son livre 9,50 €. Ensembles, 2mouches et 3 araignées ont
autant de pattes que 10 oiseaux et
Quelestle prixdesaBD ? combiende chats ?

Concours Kangouroudes mathématiques |

Exercice $

Un sac est rempli de billes toutes identiques. Combien y a-t-il de billes dansce sac ?
sac plein 200 g

/28




Partie 2: Fraction d'gng guantitg’

* Prendre une fraction d'une quantité, c’est » Cas particulier : appliquer un pourcentage

multiplier cette fraction par cette quantité. Prendre 35 % de 140, c'est calculer:
Exemples % x 140 = 0,35 x 140 = 49,
+ Prendre un cinquiéme de 200 €, c’est calculer ;
1. _200€ _ e e Pourcentages particuliers
5 X200€=""7"=200€:5=40€ « Prendre 50 % d'une quantité,
« Prendre trois cinquiémes de 200 €, c’est calculer c’est en prendre la moitié.
3 fois % de 200 € soit : « Prendre 25 % d'une quantité,
3 x200€=3x(200€:5)=3x40€=120€ | Cestenprendrelequart.
Ainsi les trois cinquig de 200 € . « Prendre 75 % d'une quantité,
; |2r(1)5|€ es trois cinquiémes de représentent C'est en prendre les trois quarts.

Ex 10: Léni a dépensé les deux cinquiéme de 60 €. Combien a-t-il dépensé ?
Ex l1: Une créme dessert contient 12% de matiéres grasses. Calculer la masse de matiéres grasses
contenue dans un pot de 125g.

Exercicei¢.
S . . 7 14 20 1 3 6
Sur la demi-droite graduée ci-dessous, placerles nombressuivants: — ; —; — ;= ; —et—
1010 10" 2" 2 2
0 1 2 3
[ bttty
Exercice4d
@ @Dans une salle de permanence d'un collége, il ya 60
Sophie a 20€ dans son porte-monnaie. 3@ éléves. Untiers des éléves font des maths, un quart
Elle ena dépensé les trois cinquidmes & @' ) apprennentleurlegonde SVTetlesautrés bavardenten
pour acheterdes bonbons. @o,) & attendant que ¢a sonne...
& Calculerle nombre d'éléves quibavardent en attendant
Combien Sophie a-t-elledépensé? que ¢a sonne,

Exercicedia
Un peude calcul mental...

réponse réponse
La moitié de 120 Le quart* de 28
L X 64 1 X 60
2 4
0,5x 27 0,25 x 36

* le quort c’est la moitié de la moitié

Exercice 45
2am 4cm

£

(v}
Quelle fraction du carré ci-contre i
estgrisée?
source: concours Kangourou,2010... :

L




Partie 3 : Proportionnalité

« Coefficient de proportionnalité Nombre 1 3
Au collége, le prix d’'un repas a la cantine est 4,10 €. de repas D x 4,104 Coefficient
Pour 3 repas, on paie 3 fois plus que pour 1 repas.  |Prix(en€)| 4,10 | 12,30 de PL‘:FIJ&“O"'
On dit que le prix d’achat (en €) est proportionnel au nhombre de repas.
e Passage a l'unité et multiplication d’'une quantité 210 x7
Un carnet de 10 tickets de bus coGte 16 €. 3 e
. . . . Nombre detickets| 10| 1 7
1 ticket colte 10 fois moins que 10 tickets, donc 1 ticket colte .
1.60€ Prix (en €) 16|1,60(11,20
7 tickets cottent 7 fois plus que 1 ticket, donc 7 tickets coltent
11,20 €.

ExA4é: Avec 5 L de peinture, on peut peindre 20m?2. Sans utiliser le coefficient de proportionnalité,
1) Calculer la surface que l'on peut peindre avec : 10L; 2,5L; 12,5L ; 7,5L de peinture .
2) Calculer la quantité de peinture nécessaire pour peindre : 5Sm?; 60 m?; 65 m?.

Exercicef# Exercice 48

. . ] Relier chaque cellule de gauche a une cellule de droite.
1. Apréstrois semainesde vacances, on peut

perdre jusqu’a 20% de notre Ql (Quotient ]
intellectuel). Heureusement, cela revient revienta...

rapidement!
Sachantqu’Emile a98 de Ql, combien peut-il perdre Prendre 10% d’une Prendre la moitié de
en 3 semainesdevacances?' quantité cette quantité
2. 92 % de la masse d’'une pastéque est Prendre 25% d’une Diviser cette
constituée d’eau. Calculerlamasse " .
uantité uantité par 10
d’eaud’une pastéque de 3,5kg. d a P
) L Prendre 50% d’une Prendrele quartde
3. 7 %dela populationaméricaine mange quantité cette quantité

deshamburgerstouslesjours.
Calculerle nombre d’américains qui
mangentdes hamburgerstous lesjours.
La population américaine est d’environ 328 millions.

Exercice 19
. - @ T T
e { KETCHUP,
o W |
\" i o \v‘
Masse : 35 g Masse : 280 g Masse : 75 g Masse:20 g Masse:48 g H est recommandé de
Sucre : 50% Sucre: 10% sucre: 20% sucre : 75% Sucre : 25% consommer au maximum

25 g de sucre par jour

Voila une partie des aliments que Robert amangé aujourd’hui.
Calculermentalementlamasse de sucre consommée avecces aliments. m

Pour en sawvoir plus : https://www.mangerbouger fr/PNNS




Exercice 20

1. Le présidentduclubde volley-ballacommandé 10 maillots blancs 3 19,90 € "'unité.
Quel prix doit-il payerautotal ?

2. Pourla prochaine saison de volley, le présidentaune commande importante aeffectuer.
Il décide alors d’utiliser un tableur poursafacture.

Voici sa feuille de caleul : A 5 R 5

a. Quelleformule a-t-il écritedans|la 1 Article P'“:n"ga "€ | Quantité Prixen€
cellule D2 pourobtenirle prix des 10 2 | Maillot blanc 19,9 10 199
maillots blancs ? 3 | Maillot bleu 17,9 8 143,2 )

b. Quelle formule doit-ilécrire dansla 4 | Shortblanc 12,5 12 150
cellule D8 pour connaitre le prix total a 5 | Chaussures 74,99 10 7498 )
payer? 6 Ballon 2490 6 149,94

¢. Vérifierque ce prix total estde 7 | Serviettes 8,99 15 134,85

1526,35 €. _8 | | - fotal
3. Finalement,lacommande étant _9 | o e B A e ot S

importante, le président obtient une réduction de 20% sur le montant total de la facture.
a. Calculerle montantde laréduction.
b. Endéduirele prix réduit.

Pouraller plus loin, avecdes explications supplémentaires et des applications aux pourcentages :

https://www.lumni.fr/video/vive-les-soldes-les-pourcentages#containerType=folder&containerSlug=simplex-ou-
comment-les-maths-nous-simplifient-la-vie

!.‘qntnnu propose fgyr

France Teilevisions

| Matks e D408

 Vive les soldes : les pourcentages




Résoudre des problémes de proportionnalité

Exercices résolus

Enoncé

1,50 €
La tablette Le lotde 2 tablettes

2,50€

Le prix des tablettes de chocolat est-il proportionnel au

nombre de tablettes achetées? Expliquer.

Solution

1,50€ X 2 = 3€ oricile prix pour deux tablettes est

de 2,50 €.

Ainsi, pour 2 fois plus de chocolat, on ne paie pas 2 fois
pluscher: le prix n’est pas proportionnel au nombre de

tablettesachetées.

Enoncé

Le tableau ci-dessous donne la durée d’enregistrement
vidéo (enh) d’une clé USBen fonction de la capacité de
cette clé (en Go).

Capacité (en Go) 4 8 10
Durée (enh) 6 12 15

La durée d’enregistrementvidéo (en h) est-elle
proportionnellea la capacité de cette clé (en Go) ?

Solution

On constate que I'on peut passerde chaque nombre de
la léreligne a ceux de la2éme ligne en multipliant
toujours par le méme nombre :

Capacité (enGo) | 4 8 10
%x1,5

Durée {enh) 6 12 | 15
La durée d’enregistrementvidéo (en h) est donc

proportionnellealacapacité‘de cette clé (en Go).
1,5 est appelé le coefficient de proportionnalité.

A vous...

Exercice 24

Nombre de tours 1

Prix (en€) 3

Le prix est-il proportionnel au nombre de tours?

Le documentaliste d’'un collége
décide d’acheterdes mangas pour
le CDI. Voiciles tarifs.

.

Nombre de mangas 2 4 10
Prix {en<€) 13 26 65

Le prix est-il proportionnel au nombre de mangas achetés?

-
Li




Exercices résolus

Enoncé

Un jardinier propose ses services pourlataille de haies.
Ildemande 25 € de I’heure TTC*.

Enoncé

Agnés a une recette de risotto pour4 personnes.
Aide-laaobtenirune recette de risotto pour6 personnes.
Justifie laréponse a I’aide du tableau ci-dessous en
ajoutantdesfléches.

Ingrédients 4 pers. ... pers. 6 pers.
Riz long 400g
Champignons 150¢g
Bouillon 1L
Louise souhaite faire appelaux services de ce jardinier Solution
pour sonjardin. Le temps nécessaire estde 4h30min. Etape 1: quantité pourdeux personnes
Quel serale montantde la facture TTC?
{22
% . H A
TTC : Toutes Taxes Comprises [Ingrédients 4 pers. 2 pers. & pers.
Riz long 400g 200¢g
Solution Champignons 150g 75¢g
Bouillon 1L 05L
On peut utiliser un tableau de proportionnalité. Etape 2 : quantité pour6 personnes
Ici le coefficient de proportionnalitéest égal a 25.
Attention:30 min=0,5h -
==
Temps(enh) 1 0,5 4,5 ? %25 — - - -
: ngrédients pers. pers. pers.
Prix (en€) 25 12,5 | 1125 Riz long 400g 2008 6008
Champignons 150g 758 225g
Le montant de la facture pour 4h30min estde 112,50€. Bouillon 1L 05L 15L
A vous... -

Exercice23

Une voiture roule alavitesse constance de 110 km/h, cela
signifie qu’elle parcourt 110 kmen 1h.

On considere que ladistance (en km) est proportionnelle a
la durée (enh).

1. Quelledistance parcourt cette voitureen 2h?

2. Quelle distance parcourt cette voitureen 5h?

3. Quelledistance parcourt cette voitureen 6h30?

Aide :on peututiliserle tableau suivant.

Durée (enh) 1 2 5 6,5

Distance (enkm)

Exercice 2/

Un paysagiste est payé 4 € pour tondre 200 m? de pelouse.
Son salaire (en €) est proportionnel alasurface tondue
(enm?). '

1- Combien est-il payé pourtondre 500 m? de pelouse ?

2- Combien est-il payé pourtondre 700 m? de pelouse ?

3- La semaine derniére, il atondule gazond'un client, eta
été payé 20 €. Quelle estlasurface (enm?) du terrainde ce
client?

Aide :on peut utiliserle tableau suivant.

Surface (en m?) 200 100 400 500

Salaire(en€) 4




Partie 4 : Paralléles et gerpendiculaires

* Perpendiculaire a une droite (d) passant par un
point A

et (d") sont paralléles.

a (d") est perpendiculaire a (d").

* Si deux droites (d) et {d”) sont perpendiculaires a une méme droite (d), alors (d")

* Si deux droites (d") et (d") sont paralléles, alors toute droite (d) perpendiculaire

* Paralléle & une droite (d) passant par un point A

=T
2
L{M

A+ 7//7;

@ -

|

(@)

Ex2¢; a)Tracer une droite(d1) et placer un point A n'appartenant pas & (d1)

b) Tracer (d2) paralléle a (d1) passant pas A
c) Tracer (d3) perpendiculaire a (d1) passant par A

d) Que peut-on dire des droites (d2) et (d3) justifier correctement.

ExZ}:a) Tracer un segment [AB]

b) Tracer la perpendiculaire 2 la droite (AB) passant par A ; puis celle passant par B.

¢) Que peut-on dire des deux droites tracées ?

Exercice 28

On considére lafigure ci-dessous.

\

N

.
/

0

1. Donnerdeuxdroites perpendiculaires entreelles.
2. Donnerdeuxdroites paralléles entre elles.

Exercice 23

On considére lafigure ci-dessous.

Démontrer que les droites (d,) et (d,) sont paralléles.

Ao




Exercice 2S

Des camarades souhaitents'inscrire 3 un club de squash. Ce club propose deux tarifs a ses adhérents.

Tarif Normal : Tarif Privi[ége :
8 € la séance 20 € la carte « privilége » puis 5 € la séance

1- a- Rémi souhaite faire 5séances de squash. Quel tarif estle plusintéressant pourlui ?
1- b- Lucile souhaite faire 10séances de squash. Quel tarif estle plusintéressant pourelie?

2- a- Compléte le tableau suivant :

Nombre de séances 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Prix a payer(en€)
avecle Tarif Normal

Le prix 3 payer (en €) avec le Tarif Normal est-il proportionnel au nombre de séances ?

2- b- Compléte le tableau suivant :

Nombre de séances 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Prix a payer(en€)
avecle Tarif Privilége

Le prix 3 payer (en€) avec le Tarif Privilége est-il proportionnelau nombre de séances ?

3- A partir de combien de séances |e Tarif Privilege devient-il plus intéressant que le Tarif Normal ? Observe bienles
deux tableaux précédents...

Pours’entrainer davantage surle proportionnalité : https://www.lumni.fr/video/propottionnalite

um
COLLEGE.




Exercice 30

Le mémorial canadien de Vimy (figure 2) honore lamémoire des soldats canadiens morts pour la France pendant la
guerre 1914-1918. |l est constitué de deux pylones, perpendiculaires au sol, représentantla France et le Canada.
On a modélisé ce mémorial parlafigure 2.

¥ o
¥X»

5 O
~
S

F

kL

oX

figure 1 figure 2

Démontrer que les droites (RF) et (AC) sont paraliéles.

Partie 5: Cercle

Un cercle de centre O est formé de Exemple

tous les points qui sont a une méme %€ est le cercle de centre O et de rayon 1 cm.
distance de O. «SiOM=1cm, alors M appartient au cercle .
Cette distance est le rayon du cercle. » Si P appartient au cercle, alors OP = 1 cm. Diameétre

Ex 3i: a) tracer un segment [MN] de longueur 8cm, puis tracer le cercle C1 de centre M et de rayon

Scm.
b) tracer le cercle C2 de diamétre [MN]. On note O son centre.
c) Les cercles C1 et C2 se coupent en P et R. Donner les longueurs OP et MP.

M



Partie 6: Angles

L'angle AOB apour sommet O et pour cotés les |Un angle aigu mesure entre 0° exclu et 90° exclu
demi-droites [OA) et [OB) Un angle droit mesure exactement 90°

Un angles obtus mesure entre 90° exclu et 180°
exclu

Un angle plat mesure 180°

Mesurer un angle

| @ de I'échelle de graduation
cx&cneu{e

o /
I " \\9 ¥--——onlitsurla
"r<

*

méme échelle de.
graduation : 44°.

RIS

A Cc
On veut mesurer On place le centre ©On place un zéro du rapporteur sur le coté [AC).
I'angle CAB. du rapporteur sur le La mesure de I'angle est donnée
sommet de l'angle. par {'autre coté de I'angle
sur la méme échelle de graduation.
Tracer un angle de 108°
0 de I'échelle de graduation
intérieure
\ . .l
\ 7w, £ T~ On it 108° sur la méme
k. ) el e echellede graduation.
“" : At g 2 puis on affine avec |'autre.
{ :}-'.‘:‘ o 1. .
I 4k / ‘
Lt 1 i
B U B i ¥ U
centre
On trace d'aberd On place le centre du On marque, d'un petit trait-repére, 108°.
une demi- rapporteur sur le point U. On trace la demi-droite d'origine U
droite [UB). On place un zéro passant par le trait-repére.
du rapporteur On place un point T sur cette demi-droite.
| sur te coté [UB).

o Entrainez-vous 2 utiliser correctement le rapporteur sur : https://mathix.org/permis_rapporteur

Exercice 32

La terre est attaquée | Pour la défendre, on aplacé deux canons au point O : pour chaque canon tuvas devoirfournirun

angle afin de tirer sur le monstre qui arrive.
Pourles monstres bleus, tu dois donnerlamesure d’un angle dont un c6té est [ON).
Pourles monstres noirs, tu dois donnerlamesure d’un angle dont un c6té est [0S).




Exercice 33

Des monstres ont un systéme de camouflage. C’est atoi de placer |a position de chaque monstre surla carte ci-
dessous al’aide desinformations fournies : ‘

monstre1(A) : NOA= 60°et OA = 250 km
monstre 3 (C): COS = 80°et OC = 400 km

monstre2 (B) : NOB = 160° et OB = 380 km
monstre4 (D) : DOS =95° et OD = 480 km

1cm = 100 km

Partie 7: Segment milieu, méd.iatri_c_e

e e milieu O d'un segment [AB]
est le point O du segment tel
que OA =OB.
La longueur du segment [AB]
est notée AB.

L T L I il
L LS Ll w i

A O B

* La médiatrice d'un segment
est la droite perpendiculaire a
ce segment en son milieu.

* Propriété caractéristique
d'upe médiatrice

« Si un point M appartient a la
médiatrice d'un segment [AB],
alors MA = MB.

« Si MA = MB, alors le point M
appartient a la médiatrice du
segment [AB].

Ex 34: a)Tracer un segment [1J] de longueur 6,8 cm.
b) Tracer la médiatrice (d) du segment [1J]

c) Placer un point K sur la droite (d) tel que KI=4 cm.
d) Quelle est la longueur KJ ? Pourquoi ?

A3




Partie 8 : §¥métrie axiale

» Symétrique d'un point

Si le point M n’appartient pas
a la droite (d), son symétrique
par rapport a la droite (d) est
le point M" tel que (d) soit la

Si le point M appartient
a la droite (d), son
symétrique par rapport
3 la droite (d) est le point

médiatrice du segment [MM’]. M lui-méme.
@ w’
M’ M
M (d)

¢ Axe de symétrie

Lorsqu’une figure & est sa propre
symétrique par rapporta (d), on dit que
la droite (d) est un axe de symétrie de &.

F

L]

()

* Une symétrie axiale conserve les longueurs, I'alignement, les aires, les mesures d'angles.

|

Exercice résolu

Enoncé A
Construire A’ le symétriquedu )r
pointA par rapporta ladroite
(d).

@

Solution

{d)

1. Tracerladroite
perpendiculairea(d)
passant par A.

2. Alaide ducompas, reporter
la distance de A a la droite

(d).

'\:}\’A»

3. LepointA‘estle
point d’intersection
de la droite
perpendiculaireetde
I’arc de cercle.

Exercice 3§

Construire le symétrique des points Bet C par rapport ala

droite (d).
\"/\

(&

4

Exercice &

Construire le symétrique du triangle ABC par rapport a la
droite (d). ’

B

<]

{(d)

'Ex 3%: a)Réaliser la figure ci-contre avec CD = 4cm
|b) Construire le symétrique du carré CDEF par rapport a la droite (d)

Al




Exercice 38

Un espion te donne le message suivant:
E
ZAET N X
(0] R B M
Sauras-tutrouverlasolution ? X >F< X X I XX
e ! X )4
e Py diasden . € Gl ﬂlif',’mﬁ.’ c Lol oa s
' X X
b syoiie - o X | pX
€ 5 X X
e - T \/ v
. X X X
€
. ‘EJ/"
‘/
Exercice 23

(d)

2. Tracer, s'ils existent, le(s) axe(s) de symétrie des figures ci-dessous.

< ﬂ 9

1. Compléterle codage de cette figure. Ladroite (d) est un axe de symétrie de lafigure.

Partie 9 : Triangles

» Dire qu’un triangle ABC

« Dire qu’un triangle ABC est isocéle

¢ Dire qu'un triangle ABC est

est rectangle en A signifie en A signifie que : équilatéral signifie que :
que: AB=AC. AB=AC=BC.
BAC =90
E
Ex L0 : Donner la nature précise de chaque triangle tracé sur la figure D
ci-contre :
A
F
B




Partie 10 : Unit_és usuelles

e De longueur » De volume et de contenance
km | hm | dam | m dm | cm | mm Tdm3=11
2 5 0 0 m3 dm3 cm3 mm3
25 m=2500 cm - ol fd e ml|
* D'aire :2:5 0:0:0 0:0:0 I. :
km2| hm?| dam? m2| dm?| cm? mm? 25 m3=25000000cm3=25000L
1 : : 2:5 olo o:o : ¢ De durée
25 m2 = 250 000 cm? +1 h=60min ) «1min=60s
« 1 hm2 =1 ha (hectare)
«1dam?2=1a(are)
Ex L1 :Compléter Ex 42 : Convertir en m?
37cm=... m 285dm® 6318 cm’® 0,43 dam®
342 m = 3420 ...
0,723 hm= .... dm Ex 43: Compléter
217m?= .....cm? 1h 53 min=.... min lh10minS5s=.... s
9 dm2=0,0009 ... 148 min= ....h....min 6250s=....h ....min.... s

18,35 hm* = .... km?

Pukis M . Lima ok conaliune das neqesentatios de donndes

Exercice Lb

Le diagramme ci-contre nous renseignesurle

nombre de pizzas vendues samedisoir parun 20
restaurateur.

1. Quelle estlapizzalaplusvendue?
2. Combiena-t-il vendude « nordiques » ? 2 ’
3. Quellessontles pizzas qui ont été vendues 5
plusde 15 fois ? 10
4. Combiende pizzasontété venduessamedi -
soir? L
0 T T T T

L'orientale Laroyale laskilienne Llanordique LUitalienne Pizza

Nombre de pizzas vendues

Exercice gs

Ce diagramme circulaire donne larépartition des dépenses d’un adolescent.

1. Quel pourcentage de sonargentde poche représente ladépense pour les
jeuxvidéo?

2. Quel pourcentage de sonargentde poche représente ladépense pour les
livres?

Jeux vidéo

AL




Exercice 4§

Le tableau ci-dessous donne les distances en kilométres entre desvilles des Hauts de France.

Douai Dunkerque Lens Lille Maubeuge @\ La distance entre
Douai 118 24 40 75 \ o/ | Maubeugeet
164 Lensest 93 km.
Dunkerque 118 103 93
Lens 24 103 3 38 93 <«
Lille 40 93 38 87
Maubeuge 75 164 93 87

Queliessontlesvilles distantes de 93km ?
Quellessontles deux villes les plus proches ?
Quellessontles deux villesles plus éloignées ?
Pierre habite Dunkerque. Le week-end dernier, il

ik wN e

Au départ

Quelle estladistance en kilométres entre Lens et Lille ?

estallé chez son meilleurami.

En observant les deux photos suivantes, trouverdans quelle ville habite son meilleurami.

| A larrivée '
\ : \

Exercice 4%

Dans une usine de production de piéces métalliques, on a
misles piéces défectueuses & I’écart pour étre analysées.
Les défauts sont répartis en 3 catégories : 11 piéces ontun
défautde forme, 7 piéces présententun défautdans
I'épaisseur dumatériau et 8 piéces ont un défaut de

qualité deladécoupe.

=> Construire un diagramme en b4tonsde la
répartition des 3types de défauts.

Exercice 48

Voici le diagramme du professeur d’EPS répertoriantles
résultats de sa classe de 6&me en course longue, par
paliers atteints.

-]

Effectifs

O B NWHREUGO

Palier 1 Palier2 Palier3 Palier4 Palier5 Palier 6

=? Rangerces donnéesdans untableau approprié.

AF




Exercice 4%

Victora classé ses lectures de ’année selon ses styles

préférés. =» Construire undiagramme circulaire
correspondantala répartition de ses lectures
Aventure | Fantastique BD Enigmes par style.
12,5% 25% 50% 12,5%

Pa,dfa— Az fremet

Exercice 5o Exercice 54
| B 48 cm C
B 4cm C
3,2¢cm
1,5¢cm
A D
= 2,6 cm 3,4cm
A D 1
E
Calculerle périmétre du rectangle ABCD. Calculer le périmetre du polygone ABCDE.

Exercice 52 Exercice 53

Voici le plan d’'une maison.

DINING RODM

=4 ; = {) \gﬂa
]
| «g-{f¢

T UWIRG ROOM

7,18 m

RITCHEN

(W

Calculerlalongueurducercle.

Exercice 5%

O

o

a

=

)

=

)

©

M~

3. —_

3 N
A [& L T
& 2
o 3
o,

)

o)

;)

-

-+

1]

3

Q

w

[o]

? '..l

Calculerialongueurducercle.

¥ — o
B g.aha - s Exercice 55
' Ao om ______ B
= . x ] =
| i
\ L o :
! N :
N ol :
= £ o B ¢
= . : i 70m : ABCD est
Voicile schémad’une piste o ; estun rectangle
d’athlétisme. Les longueurs sont ) : AB=50metAD=70m
arrondies 3 I’ unité. T :
nd ri
D C
Calculerlalongueurd’untourde piste. (Ondonnerale résultatarrondial’unité).
45




& sauaic.

Calculer|’aire du carré CRET.
Convertirlaréponse enmm?,

Calculer!’aire du rectangle MAIS.

Convertirlaréponse enm?.

CalculerVairedutriangle ci-
dessous.

@carré =C6té X Cété

@cané =54cmx54cm .

TN

@mmﬂe =longueur X largeur
@rectangle =74 dmx 3dm
@rectangle =22,2 dm?

pem

€ S4cm R I\g _ 7.4dm J_,A
|
l 3 dm
[ T
T E
Solution Solution Solution

longueur delabase X hauteur

@trlangle = 2

On écritla formule pour calculer
I'aire d'untriangle

@Ca,,é =29,16 cm? pensez & B s @ ] = 6,3cmXx 3,6 cm
@ca"é =2 916 mm? mettre Punité @rectangle = 0,222 m? fiangie 2
e R @triangle = 11,34 cm?
Exercice 56 Exercice 5%

Calculeri’aire du carré et du rectangle ci-dessous :

4,5 cm

3,7 em
[ .

| |
n | ;

2,4 tm

C mpianc

CalculerI'aire du triangle ci-dessous.

L 8.4 dm

Exercice 5&

Calculer I'aire des figures ci-dessous sachant que la deuxiéeme est constituée de 3 carrés.

20 cm

6cm

4 cm

2cm_

A3




A soweir

Calculerl’aired’undisquede
7 cm de rayon.

r=6cm

Donnerla valeurarrondie au cm? pres.

Solution

@disque =g XrXr On écritlaformule pour calculer
I'aired’undisque

@dlsque ~ 3,14 X6ecmX6cm

@d;squez 113 cm?

Valeurarrondie a 'unité

CalculerVaire d'undisquede
8 cm de diameétre.

Diamétre =8 cm \

Y

Donnerlavaleurarrondie al’unité.

Solution

@disque= TXrXr On écritlaformule pour

calculer!’aire d’undisque
@isquez 3,14X4cmX4cm  Attention,iciondonne
le diamétre dans 'énoncé.

@disque ~ 50 cm? Valeur arrondie & I’unité

Exercice 39

Calculer!’aire de lafigure ci-

Exercice é0

Calculer’aire de lafigure ci-

ntre.

contre. 3.4 cm contre o  ——
Donnerlavaleurarrondiea - Donnerlavaleurarrondiea S e
I’unité. I'unité. 2.8 dm
Exercice 6
Léa posséde unjardinqu’elle voudrait transformeren une prairie fleurie. A
Une fontaine circulaire estinstallée danslapartie rectangulaire.
1. Calculerl’aire totale qu’elle pourrasemer. &m

uve surlaboite : } N

3 D *

2= _Mi F

2. Calculer le nombre de boites nécessaires pour réaliser son nouveau jardin extraordinaire. N !

15m




